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Prof laugardaginn 11. mai 2002, kl. 13:30 - 16:30.

Leyfileg hjalpargogn: skriffzeri og teikniahold (reglustika, sirkill). Profio er 7 verk-
efni sem 611 vega jafnt. Med profinu fylgir jofnusafn (3 bls.). Skrifid allar utleidslur
skyrt og greinilega, med teikningum og hnitmidudum skyringum bar sem bad &
vid.

1. Mjoéar stangir eru beygdar i tvo 90°-boga tur
hring eins og myndin synir. Onnur hefur jafn- .
an rafhledslupéttleika A Coul/m en hin —A -
Coul/m, A > 0. Finnid rafmaettid V' i midpunkti
hringsins (ef bad er 0 i 6endanlegri fjarlaegd), svo -
og styrk og stefnu rafsvidsins E bar.

2. Q er bekkt rafhledsla & kyrrstaedri malmkilu med radius r. Langt fra henni
(b.e.>> r) er 6nnur jafnstor kyrrsteed malmkila med hledslu —z@Q bar sem
x > 1. Eftir ad kalurnar eru tengdar saman med vir, verour frahrindikraftur
milli beirra, ad staerd 4/5 af staerd upphaflega addrattarkraftsins. Finnid z,
og einnig hve mikid rafstoduorka kilnanna breytist vid ad paer séu tengdar
saman. Rafrymd malmkualu er C = r/k.

3. Kringlott méalmskifa hefur radius b og pykkt t. Malm-
urinn hefur edlisvionam p. Gat med radius a er i midju
skifunnar. Nu er so6gud mjoé rifa inn ad gatinu, og raf-
hlada med spennu V tengd bar yfir (allsstadar & rétt-
hyrndu bversnidi méalmsins). Finnid staerd straumpétt-
leikans J (i Amp/m?) { skifunni og svo heildarstrauminn
I. (Abending: Hugsa ma sér ad skifan sé samsett tr mjo-
um sammidja malmgjordum med o6rpunnri einangrun &
milli).
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4. Aflong virspola (solenoid) er vafin & beinan sivalan holk. Han hefur radius r
= 2 cm og lengd b = 20 cm. Virinn hefur radius ¢ = 0.5 mm (og mjég punna
einangrunarhiid). Hann er tir malmi med edlisvidnam p = 2. 1078 ohm.m.
Virinn er 1 einu lagi 4 holknum, med vafningana pétt saman. Svonefndur
timastudull fyrir pessa spolu er 7 = L/R bar sem L er sjalfspan spolunnar og
R vionam hennar. y er 4 7. 10~7 SI-einingar. Asetlid télugildi staerdarinnar
T.



5. Inn { radtengda undirdempada LCR-ras er baett ridstraums-aflgjafa (an
innra vionams) sem gefur fra sér ispennuna v(t) = vosinwt. Vid latum
ni horntionina w breytast smatt og smatt fra 0 til 6endanlegs, en vy er
fasti. Utslag (amplitude) spennunnar yfir péttinn C kallast vyc. Finnid
a) markgildid & voo vid w < wy (bar sem wy = (LC)~/?)

b) gildid & w bar sem voc naer hamarki.

6. a) Holspegill er partur af kalufleti sem hefur radius R. Synid med teikningu,
hvernig svonefnd brennividd spegilsins, f (fyrir geisla sem falla & kiluflétinn
innanverdan), tengist R.

b) Ef horft er i einn slikan holspegil med R = 120 cm, sér madur upprétta
syndarmynd (erect virtual image) af auga sinu, i tvofaldri steerd 4 hvern
veg. Hvad er augad ba langt fra speglinum 7

7. Nylega kom frétt fra IBM bess efnis ad tekist hefdi ad gera smara og Orras
ur kolpipum. Vid vaega 6rvun er buist vid ad rafeindirnar i kolpipum hagi
sér eins og agnir 1 einni vidd. Vixlverkandi rafeindir i einni vidd hafa mjog
sérstaka eiginleika. Ein hugmynd er ad paer myndi svo kalladan Luttinger-
vokva og langbylgjunalgun fyrir rafviotakio sé
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bar sem vy er viss hradafasti i kerfinu.

(a) Ef bessi tilgata er rétt hvernig verdur ba tvistursambandid fyrir ein-
vidar rafgasbylgjur i kerfinu?

(b) I prividum rafeindakerfum er tvistursambandid bannig ad w ~ (2,1, bar
sem (2, er fost tioni h40 rafeindapéttleika og 60rum kennisteerdum.
Hvers vegna geetu rafgasbylgjur skipt meira méali 1 einvioum en pri-
vioum rafeindakerfum?

Vio lausn pessa deemis er naudsynlegt ad muna eftir skilgreiningunni 4 raf-
svorunarfallinu € og rafvidtakinu y hér:

bk, w) = € (I, )™k, w) = ! 6 (1, )

{1 - 601k2 x(k, w)}




